

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 660.— Negyed évre K 170.—  
Fél évre „ 340.— Egy hónap „ 60.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.

TELEFONSZÁM: Kiosztóhivatalt és nyomda 18  
Szerkesztőség... 10-20

## 39-esek

Az ünnepeket a mai viszonyok között nem tudjuk szimpátiával fogadni és nem egyszer emeltük már fel szavunkat a mindenáron való ünnepeskedések és ünnepieskedések ellen. És ha most egy lokális ünneppel szemben kivételt teszünk, meg van rá minden jó okunk.

Az egykori debreceni háziezred, a volt 39-esek ma emlékünnepet rendeznek Debrecen, a Hajduság és Biharmegyének a háboruban elesett hősei emlékére. Ennek az emléknaphoz különböző okokból jelentőséget tulajdonítunk.

Jelentős ez az emléknaphoz, mert az elmúlt három esztendő rengeteg izgalma, baja, keserősége, sorscsapása és önmagunk okozta tragikus fordulatai közben el is felejtette már mindenki, hogy háboru is dúlt a nagyvilágban négy esztendőn keresztül és hogy ezt a háborút magyar emberek száz-ezrei és milliói, akik most gyűlölettel és ami még ennél is több, pártpolitikai ellenfeleként, lihegő bosszuvágytól eltelve állnak egymással szemben, — vállalva, mesebeli összetartással küzdötték végig a szörnyű összeomlásig. Amikor az egykori 39-esek, tiszték és legénység, vasárnap együtt mennek templomba és együttes ilésre jönnek össze, akkor az igazi magyar összetartás emléke ébred fel és emlékeztet arra, hogy a sok handabandázó szóbeszéd helyett, amivel ma a legszebb akarásokat is megmérgezik, mi lenne az igazi teendő.

Jelentős ez az emléknaphoz azért is, mert akik ezen a napon összejönnek, egykori bajtársak, kárpáti és doberdói vésres lidércálmok szenvedő hősei, ezen az összejövetelen rá fognak ismerni egymásra. Egymás szemébe fognak nézni és rá fognak jönni, hogy nem változott egyikőjük sem, hogy az egykori bajtársak ma is ugyanazok, akik voltak, nyílt, őszinte, becsületes magyar emberek, lelkesek, hívők és dolgozók. Rá fognak jönni, hogy az a tükrör, amelyet ma mindenütt, ahova csak lépnek, a szemük elé tartanak, az a tükrör, amely minden embertársukat eltorzítja, gyűlöletesen bélpoklossá teszi, — csal, hogy az emberek vagy egyformán konstruktívok, vagy egyformán destruktívok, de egyformák, mind egyformák! És rá fognak jönni arra, hogy akik ezt a tükröt eléjük tartot-

ták, családok és össze fogják törni ezt a csaló tükröt és kezük fogának nyújtani egymásnak. Ma pedig, sajnos, ott tartunk, hogy ha csak két ember is kibékül egymással, az már eredmény, az már haszon a köz javára, mert ha csak két ember is megmutatja, hogy békében is lehet egymás mellett élni, sőt jobban, boldogabban és nyugodtabban lehet élni, akkor olyan példát szolgáltatnak, amelyet a köz, a gyógyító megnyugvást nehezen

váró köz nagyszerűen fog tudni felhasználni.

A 39-es emléknaphoz ezért jelentős közéleti esemény és ezért kívánatos, hogy ez emléknaphoz gyakorlati célját, az elesett hősök emlékének megőrzését magáévá tegye a köz és minden áldozatot meghozzon, hogy az a cél, amely már kiindulási pontjánál is értékes hasznót hajt a köznek, tényleg meg is valósulhasson.

## A pártok elvben elfogadták Bethlen programját

Izgalmas értekezlet a kisczardapártban — Bethlen fel akarta vetni a bizalmi kérdést — Rnbinek, a zsidók ellen

Budapest, nov. 26. A kisczardapárt ma este fél 7 órakor Mayer János elnöklésével értekezletet tartott amelyen a pártnak mintegy 60 tagja vett részt. Az értekezletet Mayer János nyitotta meg és jelentette, hogy Bethlen István gróf miniszterelnök kíván szólni.

Bethlen István gróf miniszterelnök: Mint tudjátok, két oka volt a kormány lemondásának. Az egyik ok az volt, hogy a bizalmi kérdést a kormányzó urral szemben feltesse, a másik az volt, hogy ezek után nem biztos, vajjon alkalmas-e arra, hogy a különféle kormányt támogató pártok között az egységesítést továbbra is tudja vezetni és továbbra is a koalíció alapon álló kormányzat élén álljon. Megbízattam azzal, hogy mint *dezinált miniszterelnök* ismételtel vegyem fel a további tárgyalásokat. Ezen megbízatásomat azzal vettem fel, s az már nem mostani, hanem régebbi meggyőződésem, hogy csak egy olyan kormányzat tud megtelevni a nagy célok megvalósítását, amely kormány egységes pártra támaszkodik. Ez annyival szükségesebben jelentkezik, mert a kormányzó pártok között a mély szakadék még jobban kimélyült és a pártokban az ellentét még az egyes pártokon belül is jelentkezett. Ezzel szemben azt látjuk, hogy az ellenzék megerősödött, mert akik azokkal az eseményekkel, amelyek ma már faktumok, nem értenek egyet, azok is csatlakoznak az ellenzékhez és az ellenzékben teljesen küjön világnézeti alapon álló legitimitást és októberták liberális blokkban zárt falamban vonulnak fel. Együtt látjuk ebben a táborban a bal- és jobboldali fordalmárokat. Ezenkívül a külpolitikai nehézségek is kényszerítik a

miniszterelnököt és a kormányt arra, hogy egy egységes táborra támaszkodva lépjen fel, mert csak így lesz képes legyűrni azokat a súlyos következményeket, amelyek kifelé jelentkeznek, mert *míg a külföld nem lát itt egy erős kormányt, amely egységes zárt táborra támaszkodik, és amely ennek a kormánynak stabilizálására alkalmas, mindaddig a kormány a külfölddel szemben nem tudja a maga álláspontját úgy érvényesíteni*, hogy abból a külföld azt a meggyőződést merítse, hogy annak a kormányt érvényesíteni is tud szerezni. Azonkívül ugyancsak e mellett szólnak a súlyos belső bajok, a drágaság, a valutának leromlása, az élelmezési nehézségek, a munkás-elégtelenség és általában az az általános elégtelenség, amely már a falun is jelentkezik, azért, mert bizonyos reformok, amelyeknek megvalósítása megígértetett, nem voltak az életbe átültethetők. A tömegek természetesen minden bajért a kormányt teszik felelőssé, de nem lehet azt kívánni a tömegektől, hogy lássák, miszerint egész Középeurópa komoly bajban van és hogy tulajdonképpen az ország belső bajai az általános viszonyokból következnek és a rossz békének, a háborúnak és az azt követő forradalmaknak szükségszerű következményei. Régebben kormány az ilyen elégtelenséggel szemben könnyebben tudott fellépni, de ma az emberek lelkiállapota egészen más, mint a háboru előtt volt, és az elégtelenség kioldására igen kevés kell.

Itt van az utolsó óra, hogy egy egységes, nemzeti közvéleményt teremtsünk és a közéletnek mind azon elemeit összehozzuk, amelyek a kormány törekvéseit hajlandók támogatni és annak erkölcsi súlyt kölcsönöznek. Haza-

fias aggodalom és kérés az, a mely ebben a pillanatban részemről felétek száll. Mindazokat, a kik bennem bíznak, kérem arra, hogy ebben a törekvésben támogassanak. Hiszen módok voltak meggyőződni arról, hogy *amióta együtt dolgozunk, mindig veletek éreztem és azt hiszem, felesleges kijelentem, hogy benneteket sohasem is hagylak el.*

Ezek után a munkaprogramra térek át. A munkaprogram a következő:

A kormány általánosságban úgy mint eddig, nemzeti, agrár és keresztény irányt fog követni, kormányzati tevékenységben tartózkodni fog működésében attól, hogy valamely osztály vagy felekezeten az érdekeit más osztály vagy felekezet érdekei felé helyezze. A kivételes hatalom alapján tett intézkedéseket és kiadott rendelkezéseket igyekezni fog most már gyorsabb ütemben lefele építeni és a kiengesztelődés útján haladva, a szociális békét és megértést azokkal a munkásrétegekkel szemben is érvényre kívánja emelni, amelyek a kormány politikai irányával nem értenek egyet, és az ország újja építésének munkájában közreműködni hajlandók.

Szükségesnek tartja, hogy a magyar értelmiség oly értékes elemeit is megnyerje, akik bár nem állanak elvi ellentétben az uralmon levő kormányzattal, de a közélettől eddig távol tartották magukat. A felekezeti egyetértést ápolni különös kötelességnek tartja, végül szilárdan ragaszkodik ahhoz a jogelvéhez, hogy az ország politikai életének irányítása és a közügyek intézése, egyedül és kizárólag az alkotmányunkban megjelölt szervek és tényezők által történjenek. Ebből az elvből kiindulva, habár a társadalom szervezkedésének útját állani nem is akarja, szigorúan örködni fog, hogy semmiféle társadalmi szervezet jogosult működési körét túl ne léphesse.

A királykérdésben az 1921: XLVII. t. c.-ből kiindulva, a kormány kezdeményezését kellő diplomáciai előkészítés után alkalmas időben kívánja megtenni.

Törvényhozási és kormányzati téren a kormány sürgős feladatai közé sorozza először a főrendiház reformját, másodsorú új választójogi törvény megalkotását, harmadszor a törvényhatósági bizottságok korszerű reformját, negyedsorú új sajtótörvényt és a cenzura megszüntetését, ötödször a földreform gyorsabb ütemű végrehajtását.

A pénzügyi és közigazdasági

téren az eddig alkotott adóügyi törvények kiegészítését, a ház és egyéb tárgyak vagyonszállításáról, valamint a háborúban szerzett vagyonok váltságáról alkotandó törvényekkel, amelyek keretében lesznek megadóztathatók a háborús szállítások is. A közlekedés terén a kivitel és behozatal gondos szabályozása révén kell a további ár-emelkedésnek útját állani, és e téren különösen a buza további ár-emelkedésének megállítására kell gondoskodásunkat fordítanunk. A tisztviselő-kérdés rendezése érdekében a felesleges munkaerő fokozatos leszerelését, a gazdasági életbe való átültetését, e révén a munkaerők jobb kihasználását kell elérnünk és oly helyzet teremtését, amely előfeltétele annak, hogy az állam pénzügyi helyzetéhez mérten a tisztviselők díjazását fokozatosan javíthassa.

Kérte ezután a munkaprogramnak támogatását és azt, hogy a párt elvileg jelentse, hogy az általa előterjesztett programot támogatni fogja.

#### Izgalmas vita

A miniszterelnök beszéde után erős vita indult meg, amelynek során *többen az egységes párt ellen szólaltak fel.* Bethlen még négy ízben szólalt fel, hogy az egyre erősödő ellenzékét leszerelje.

Kovács J. István fejtette ki a Nagyatádi-csoport álláspontját a legélesebb formában. Kijelentette, hogy *súlyos aggodalmak vannak az egységes párttal szemben.* Attól tart, hogy az új pártban elvész a kisgazdapárt agrár jellege.

Hencz Károly ugyanilyen értelemben szólalt fel. Kijelentette, hogy a párt semmi körülmények között sem hajlandó a párt kereteit felbontani, vidéki szervezeteit feloszlatni, mert ez egyet jelentene a kisgazdapárt öngyilkosságával.

A Nagyatádi-csoport erélyes támadási után a két Rubinek sietett Bethlen védelmére. Rubinek Gyula szerint Bethlen ma az egyetlen politikus, aki az országot meg tudja menteni a végromlásból. A párt önmagát támadja, ha Bethlent támadja. — Bethlen a legválságosabb viszonyok közt megmutatta, hogy méltó a nemzet bizalmára. *Itt az utolsó óra, hogy a zsidók ellen összefogjunk* — mondta Rubinek. Nem Vázsonyi képviseli az igazi demokráciát, az igazi keresztény demokrácia harcosai a kisgazdák, akik teljes bizalommal tekintenek Bethlenre, a ki a párt demokratikus programját diadalra fogja vinni.

Bethlen mellett szólalt még fel Héjy Imre és Temesváry Imre, de siker nélkül. Simonyi-Semadám Sándor replikázott nekik és kemény érveket vonultatott fel Bethlen és az egységes párt ellen.

A helyzet már teljesen elvezettnek tetszett Bethlen számára, amikor Iklódy-Szabó János állt fel szólásra és a következő határozati javaslatot terjesztette elő:

A párt a designált miniszterelnök által kifejtett kormány-

zati programot elvben elfogadja és magáévá teszi. Az egységes párt és munkaprogram részleteinek megbeszélését a párt az e célra már korábban kiküldött 15 tagú bizottsághoz utasítja.

Bottlik József annak a véleményének adott kifejezést, hogy Iklódy javaslata alkalmas arra, hogy a párt elfogadja. A javaslatból hiányzik a végleges állásfoglalás a miniszterelnök mellett. Azt hiszi, nincs semmi akadály annak, hogy a párt elvben legalább magáévá tegye a Bethlen programját.

Bethlen István gróf szólalt fel újból és kijelentette, hogy a mennyiben a pártértekezlet eldönti, úgy ő azt végleges

### A kereszténypárt értekezlete

Ma délután 5 órakor a kereszténypárt Haller elnöklésével előzetes értekezletet tartott. A képviselők feltűnően kevesen jelentek meg, mire Haller azt javasolta, hogy tekintettel a határozat fontosságára, a döntést halasszák el és delegáljanak egy bizottságot, amely úgy a miniszterelnökkel, mint a többi pártokkal tárgyaljon.

Milotay István szerint a bizottságnak direktívákat kell adni, főleg azért, mert a párt elnöke letartóztatásban van a mi a közvélemény előtt a legkülönbözőbb kommentárokkal ad okot. Azt szeretné legjobban, ha a párt teljes súlvával interveniálna elnöke érdekében.

Huszár Károly szerint Andrassy esete végtelenül sajnálatos, de a párt, amely nem részes a királypucsból, sem annak előkészítésében, nem exponálhatja magát és a bírói eljárásnak nem vághat elébe. A párt tagjai részéről már történt intervenció. Ezt helyesnek tartja, ez azonban nem a párt ténye.

Kutkafalvy Miklós megnyugtatta a pártot, hogy a letartóztatott képviselők ügye felétlenül a rendes bíróság elé kerül, statáriális eljárás nélkül. Több hozzászólás után az értekezletet Bethlen megérkezéséig felfüggesztették.

A miniszterelnök 9 órakor érkezett meg a pártba és azonnal visszavonult a képviselőkkel tanácskozásra. Ismertette programját, amelyet a kisgazdapártban már kifejtett.

Huszár Károly kiemelte, hogy a párt súlyos pillanat előtt áll és tudja, milyen nehéz feladat elé néz az a férfi, aki az ország vezetésére elhivatott, mert nem cselekedhetik mindig saját vágyai szerint, hanem kénytelen a parancsoló szükségnek engedni. Ő maga min-

álástoglalásnak tekinti és felveti a bizalmi kérdést.

Nagyatádi Szabó István igyekezett elhárítani a veszedelmet. Ha a dolog így áll — mondta — akkor nem akarja vállalni az ödiumát annak, hogy a helyzet a kisgazdapárt állásfoglalása következtében felborul. Kéri az értekezletet fogadja el egyhangulag a határozati javaslatot.

A párt ezután Iklódy javaslatát egyhangulag elfogadta. A delegált bizottság hétfőn lép érintkezésbe Bethlennel és a többi pártok bizottságaival.

Az értekezlet után még hosszabb ideig maradtak együtt a képviselők és nagy izgalommal tárgyalták a történeteket.

dig keresztény néppolitikát követett és épért nehéz most más formában szolgálnia a célt, de tudja, hogy Bethlen koncepciója megalkotásánál számot vetett mindazokkal a körülményekkel, amelyekkel az adott helyzetben számolnia kell, így azzal is, hogy az ország földműves népét nem szabad az intelligenciával szemben álló táborba kényszeríteni.

A párt még mindig nincs abban a helyzetben, hogy kimondhassa az utolsó szót, de megvan benne minden igyekezet arra, hogy segítségére legyen a miniszterelnöknek. Teszi ezt abban a reményben, hogy ma mindent erősíteni kell, ami keresztény és mindent letompítani, ami ennek ellenkezője. Kéri a miniszterelnököt, tegye lehetővé az új kormányzópart megalakítását.

Haller István szintén kéri Bethlent, tegye lehetővé a kormányzópart megalakítását úgy, hogy bele lehessen vinni azt az erkölcsi tőkét, amelyet a párt gyűjtött. A következő határozati javaslatot terjeszti elő:

A párt a designált miniszterelnök által kifejtett kormányzati és munkaprogramot elvben elfogadja és magáévá teszi, az egységes párt megalakítására vonatkozó törekvéseit azzal is támogatja, hogy egy hattagu bizottságot küld ki ezirányú tárgyalások lefolytatására. E bizottság működésére vonatkozó direktívákat a hétfőn délelőtt 10 órakor tartandó pártkonferenciára adja meg.

Bethlen miniszterelnök a felszólalásokra reflektálva kijelenti, hogy a határozatot tudomásul veszi. A maga részéről csak olyan eredményekhez járulhat hozzá, ahol nincs győző és legyőzött. Győzzön maga az ügy.

Ezután a párt a hat tagú bizottságba Hallert, Huszárt,

Ernst Sándort, Bleyert, Oláh Dánielt és Milotayt delegálta. A bizottság hétfőn kezdi meg tárgyalásait.

### Az unitáriusok ünnepe

Bizonyos gátló körülmények miatt a debreczeni unitáriusok által a mai napon rendezendő ünnepélyekről szóló meghívók csak tegnap voltak postára adhatók s így megtörténhetik, hogy illetékeseknek a meghívók a kellő időben nem voltak kézbesítettek. Ennélfogva ez uton tesszük közé az alábbi tájékoztatót:

Az Egyistent imádó unitáriusok, akik a reformátusoktól hit dolgában csak a Szentháromság, az eredendő bűn és a predestináció tanában különböznek, miért is ultra-protestánsoknak tartják, vasárnap alakulnak meg Debreczenben leányegyházú s ugyancsak vasárnap tartanak nyilvánosan a Kossuth-utcai ref. templomban először — délelőtt fél 12 órakor — istentiszteletet, amelyen egyben urvasordát is osztanak éppen oly szellemben, csak más módon, mint a reformátusoknál. Tehát minden akadály és skrupulus nélkül reformátusok is résztvehetnek abban. A délután 4 órakor kezdődő s a városháza dísztermében tartandó *felolvasásokkal kapcsolatos előadás* az unitárius vallás alapítójának *Dávid Ferenc* emlékének van szentelve, aki tudvalegőleg már 1560-ban fennem hirdette a *szabaavallás és vallásegységes* magasztos eszméit és első püspöke lett az unitáriusoknak.

Az előadás műsorában némi változás állott be, amennyiben váratlan betegség következtében a Híszkegyet Puskás Rózsa urleány helyett *Csurka Lenke VIII. gimnazista urleány* szavalja. Maga az előadás tanulságosnak és feleletre érdekesnek ígérkezik, amennyiben úgy *Jozan Miklós* esperes, mint lelkes társa *Csikó Gábor* dr. jeles szónokok, világlátott papok, akik éveken át missziót teljesítettek Angliában és Amerikában. A *Szekely Ferenc* ny. műszaki főtanácsos által e nap emlékére a református, katolikus, luteránus és unitárius új templomok építési alapjára, valamint a Szepietintézet és a zsidó gimnázium által a hazafias szellem ápolása és fejlesztése célját szolgáló *alapítványok* az oknál fogva szerepelnek az előadás műsorában, hogy *Jozan Miklós* esperesnek alkalma és módja legyen hozzászólai a *valláskérdéshez* és hogy egy szegényjövendelmű köztisztviselőnek alapításai példát mutassanak, hogy *mi-ként kell mindnyájunknak a magunk hittekezelete ápolása és szeretete mellett a többi vallás megbecsülésével és tiszteletben tartásával a békés együttműködés és a szilárd összetartás alapfeltételeit megteremtteni.*

#### Női kabátra Velour

minden színben, bundahuzat téli kabát, öltöny-zővet nagy választékban kapható, dacára az áremelkedésnek igen jutányosan

Fischer Adolf és fia cégnél, PIAC-UTCA 61. SZ.

#### Telikabát szövetek

Feldheim Dezsónél (Frohner-ház)

KÉRJE MINDENÜIT A

„Korona“ közep kenyerét!

Ennél jobbat még nem evett!

FELDHEIM és WEISZ

olcsó és jó szövetek kizárólagos raktára

PIACZ-UTCA 73. SZ.

### Megkezdődött a nagy szőrmevásár

u. m. borkabát, szőrme- és gazdasz kabát, hosszú fekete és színes téli kabát, legdivatosabb férfi, fiu- és gyermekruhák

dus választékban, legolcsóbb szabott árak mellett vásárolhat

Gerő Ernőnél DEBRECZEN, PIAC-UTCA 69. szám (Megyeházzal szemben)

Vételkényszer nélkül mindenki saját érdekében tekintse meg

FELDHEIM DEZSÓ minden igényt kielégítő posztógyári lerakatát Piac-utca 67. - (Frohner-ház)

Raktára: Bel- és külföldi gyártmányú téli kabát, felöltő, öltöny és csizmanadrág-szövetek, : női kosztümekelmék és szálókellékek Eladás nagyban és kicsinyben!!

### Gömbös lovagias ügye az osztrák legitimista vezér-el

Bécs, nov. 26. Wolff ezredes, az osztrák legitimisták vezére, akit Gömbös Gyula párbajra hívott, úgy nyilatkozott, hogy a kihívást elfogadta és megnevezte segédeit, azonban alig hiszi, hogy párbajra kerül a sor, mert Gömbös méltatlanná vált a tisztí kardbojtra. Mert az, aki mint volt császári és királyi katonatiszt úgy nyilatkozik a királyról, mint azt Gömbös tette, az nem méltó arra, hogy vele valaki a kardját összemérje.

Budapest, nov. 26. Gömbös Gyula Wolff osztrák ezredessel támadt lovagias ügyével kapcsolatban kijelenti: A lovagias elégtételt nem szokás polemizálással bevezetni. A segédek dolga megállapítani, hogy a lovagias elégtételadásra alkalmas-e a fél, vagy sem. Én tehát nem polemizálok Wolff ezredessel és csak azt kívánom megállapítani, hogy én a nemzeti hadseregnek vagyok szolgálaton kívüli tagja és nem a cs. és kir. hadsereg aranykardbojtitját viselem. Az én felettes hatóságom a nemzeti hadsereg illetékes hatósága, egyedül ez hivatott megállapítani, vajjon politikai minőségemben tett nyilatkozataimért milyen felelősség terhel a tisztí állás szempontjából.

### Aki visszaköltözik Oroszországba

Két év előtt, hosszú orosz hadifogság után Dórum Sámuel debreceni villanyszerelő orosz feleséggel és egy Oroszországban született gyermekkel tért haza Debrecenbe. Kosztroma oroszországi városkában ugyanis még a cári uralom idején feleségül vette Anna Szokolovát, Gavril Szokolov vagyonos köznéki földbirtokos leányát, akivel együtt Oroszországban élte keresztül a kommiun első, rémséges hónapjait. Apósának vagyona természetesen köztulajdonba került és ez szézzüllesztette az egész családot. Dórum feleségével és Boris nevű fiával Magyarországra jött, apósa Gavril Szokolov pedig végigszolgált a különböző ellenforradalmi hadseregeket, amíg végre, azóta érkezett biztos jelentés szerint Denikin tábornok hadseregének szétveretésénél életét vesztette.

Dórum aztán megtelepedett Debrecenben és azóta boldog házasságából még egy Bálint nevű gyermek is született. Az újabb hazaérkezett orosz foglyoktól Dórum hallotta, hogy azon a vidéken, ahol apósának birtoka volt, megszűnt a kommiun-uralom és alapos kilátása van rá, hogy apósa vagyonát megkapja. A rendőrséghez folyamodott tehát és utlevelet kért Oroszországra. A rendőrség a belügyminiszterhez küldte fel a kérvényt, aki most értesítette a rendőrséget, hogy az utlevél kiadásának semmi akadálya nincsen.

## Briand támadása Washingtonban a szövetségesek ellen

**Óriási izgalom Olaszországban — A turini diákok összerombolták a francia konzulátus berendezését**

Bécs, nov. 26. A *Neues Wiener Journal* jelenti *Berlinből*: Azok a washingtoni tudósítók, amelyek Briand hadakozásairól adnak hírt különösen az olasz amerikai és angol küldöttségekkel szemben, a *Berliner Tageblatt* római tudósítójának jelentése szerint Olaszországban nagy feltűnést keltettek. Briand Schanzer olasz szenátorának, aki arról beszélt, hogy az olasz nép a fegyverkezés korlátozását kívánja, élesen vágta szemébe:

— *Igy tehát az Önök ellenségei nekünk nem ellenségeink!*

Schanzer hallgatott, mire Briand így folytatta:

— *Ti leszerelésről beszéltek, de nem békeszeretetről, hanem azért, mert nem vagytok képesek hadat vezetni. Csak szereljétek a hadsereget le, mert ez a hadsereg bomlásnak indult. A ti leszereléseitek az olasz hadsereg erkölcsi süllyedésének tulajdonítható.*

Ezután Briand az amerikai követhez fordulva így szólt: Hajlandók-e önök velünk szabályszerű *garancia-szerződésre* lépni, és ha igen, akkor a francia kormány kész tekintetbe venni a szárazföldi leszerelés esetleges korlátozását.

Amikor a delegátusok nem válaszoltak, így folytatta: *Értem, az önök hallgatása azt jelenti, hogy nem hajlandóak fel nekünk azt a garanciát, amelyre számítottunk. Ragaszkodunk tehát azon jogainkhoz, hogy barátaink vagy ellenségeink ellenőrzése tanácsa nélkül magunk gondoskodjunk biztonságunkról.*

Briand szavainak hatása óriási volt. Kijelentette, hogy meggyőződése szerint az érekezet nem fogja bírálni, vagy elítélni Franciaország magatartását. — Ezután Anglia képviselőjéhez fordult és gúnyosan megjegyezte: *Ha nektek olyan sok dreadnoughtra van szükségetek sardínia-halászat céljaira, akkor nekünk franciáknak ugyanannyi tengeralattjáró kell, tengeralatti növényzetek kutatására.*

Páris, nov. 26. Turinból jelentik: Néhány főiskolai hallgatót annyira felizgatott az a leki-csinyló kijelentés, amelyet Briand állított az olasz hadseregre tett, hogy *betörték a francia konzulátus épületébe és ott összetörték a butorokat, bezúzták az ablakokat.* A tüntetőket rendőrök szórták széjjel. A turini prefektus hanvárság miatt felfüggesztette állásából a kerületi biztost.

Della Toretta nyilatkozata a kamarában

Bécs, nov. 26. A kamara mai ülésén Della Toretta külügyminiszter beszédet mondott, amelyben Briand miniszterelnökről a washingtoni konferencián elterjedt hírekre vonatkozólag ezeket mondta: *Valóban sajnálatos, hogy a nagy nemzetek közti szívélyes viszonyt és nagy érdekeket, a meleg barátság kötelekeit, mely a népeket egymáshoz fűzi, ellenőrizhetetlen hírekkel megzavarhatják, nagy kárára a népek és az ország létérdekének.*

### Nápolyban elégették a francia zászlót

Róma, nov. 26. Briand nyilatkozatai nagy hatással voltak Olaszország közvéleményére és a kedvezőtlen hatást még az is növelte, hogy a **kereskedelmi szerződést felmondták és a francia kormány olyan rendeleteket bocsátott ki, a mellyel gallizálni akarja a Tunisban született olaszokat.** A turini franciaellenes tüntetésen kívül Olaszország más városában, mint Velencében, Genovában, Firenzében és Nápolyban is lármás utcai tüntetések voltak. Nápolyban a tömeg a francia konzulátus elé akart vonulni, a rendőrség azonban még idejekorán elzárta a konzulátushoz vezető utcákat úgy, hogy el lehetett kerülni a turini eset megismétlődését. **A tüntetők erre nyílt utcán francia zászlót égették el.**

### Amerika elengedi szövetségesei adósságának felét

Berlin, nov. 26. A *Berliner Tagblatt*-nak jelenti *Washingtonból*: Az amerikai delegáció új szenzációt készít elő a leszerelési konferencián. Azt akarja indítványozni, hogy *ha a delegációk elfogadják Hughes leszerelési programját, akkor Amerika felére szállítja le szövetségesének háborús adósságait*, a melyekkel Amerikának tartoznak. Az is lehetséges, hogy a probléma a jövő évi konferenciára marad, amelyről egy hét óta sokat beszélnek és amelyen kizárólag a *pénzügyi kérdéseket és a valutaproblémákat* kívánja Amerika tárgyalatni. Sok szó esik arról Washingtonban, hogy a jövő évi konferencián, amely ugyanitt lesz, *Németország is részvesz.*

Naponként tri-s vírstől PANETH szalámigyár terakatában

### December e' sején megnyílnak az iskolák

Feloszlott a járványbizottság

Ma délben 12 órakor a városháza kis tanácstermében ülést tartott a járványbizottság. Csóka Sámuel helyettes-polgármester, a bizottság elnöke beszámolt a vörhenyjárvány leküzdésére foganatosított hatósági intézkedésekről és közölte, hogy *a járványkórházat nem kellett üzembe helyezni, mert Szontagh orvosprofesszor jóvoltából a kórház helyet szorított a betegeknek.*

Tüdős Kálmán dr. tisztí főorvos terjesztette be ezután jelentését, amely szerint *a vörhenyjárvány enyhülése konstataható és így veszedelem az iskolák megnyitásából nem származhatik.*

Vargha Emil dr. azt javasolja, hogy a járványbizottság a maga hatáskörében rendelje el, hogy a kisebb gyermekek ne reggel 8 órára, hanem fél 9-re menjenek iskolába. Brunner Ernő dr. szerint teljesen elegendő, ha az elemi iskolás gyermekek reggel 9 órára mennek iskolába.

# A czipő- árak

FOLYTONOS  
ÁREMELKEDÉSÉNEK DACÁRA  
MÉG MINDIG  
A RÉGI ÁRON  
ÁRUSIT

Női box, egész, fűzős, angol varrott **900**  
Férfi box, bergsteiger, angol varrott **1080**

## Salamander

**DEBRECZEN,**  
Piacz-utca 22. sz.  
Telefon 10-40.

Női fekete és barna  
magasszaru és alkalmi  
cipők nagy választékban

## Igyunk Kristályvizet!

beszereshető nagyban és kicsinyben : **ULLMANN SALAMON** kereskedelmi részvénytársaság üzem- és csomageáru nagykereskedésében, Debrecen Ferenz József-ut 69. Interarbau-telefon 382

Hosszabb vita után a járványbizottság elhatározta, hogy **december 1-én az összes eddig bezárt iskolák megnyitandók.** A tantermek egy nappal a tanítás újbóli megkezdése előtt befűtendők. Elrendelte a járványbizottság, hogy az elemi iskolákban március 1-ig a tanítás reggel 9 órakor kezdődjék, de a tanítási idő emiatt meg nem hosszabbítható és az órák közötti szünetek is megtartandók.

Ezek után a járványbizottság megszűntette működését.

## Göbelinszővői kola Debrecenben

A háború után következő esztendőben mindinkább elszegényedő középosztály évek óta kezd már külön kereset után kutatni. A hivatali melékmunkákon kívül természetesen a legközelebbi tér, ahol a középosztály munkát találhat a háziipar és úgy a fővárosban, mint a vidéken egyre jobban szaporodnak az olyan intézetek, amelyek különösen a középosztály női tagjainak kezébe adnak alkalmas, hasznos kereseti eszközöket.

Körülbelül félszáz éve, hogy Debrecenben is megnyílt egy ilyen iskola: özvegy Jablonczky Józsefnének József kir. herceg-utca 40. szám alatt levő gobelin- és szőnyegszövő iskolája. Az iskola vezetője, Jablonczky Józsefné az intézet felévi működéséről a következőket mondta munkatársunknak:

— Fél év óta nyílt meg az iskola és azóta növendékeim a legszebb eredményeket produkálják. Egy-egy tanfolyam három hónapig tart és ez alatt havi 250 korona tanítási díjért — ami ma igazán nem sok — minden második délután tartó tanulókkal elsősorban megtanulják a növendékek a kehin, perzsa, görög- és egyiptomi munkák, svéd és francia gobelin készítését. Az anyag, amit a növendék elhasznál, legfeljebb 1000 koronába kerül, de ennek ellenében már értékesítheti ezalatt készített munkáit is.

Munkatársunk megtekintette az iskolát is. A kellemes, világos szobában 11—12 urileány dolgozott a kisebb-nagyobb keretekre feszített munkákon. Az egyik kereten csodaszép francia gobelin, a másikon a magyaros motívumokat is kedvelő svéd gobelin, a harmadikon nagyszerű, pompás mintázatú perzsa szőnyeg készült. Egy leányka nagy, szép perzsa szőnyeget hajtogat össze. Pompás, elsőrangú művészi munka, megér 25.000 koronát. A hozzávaló anyag 4000 koronába került. Milyen kitűnő kenyérkereset a szőnyegszövés, hiszen a 25.000 koronát érő szőnyeg elkészítése csak hat heti időt vesz igénybe. És emellett nem is drágább a fehérmunkáknál. Ugyanakkora fehérmunka anyaga is belekerülne ugyanemlyi pénzbe és ugyanemlyi időbe. Emellett ezek a nemes munkák könnyebben és jobban értékesíthetők, mint a fehér hímzések és kézimunkák. A tanulószoba kincsekkel van tele. Elsősorban elkészített szőnyegekkel, művészi gobelinekkel. Mindegyik kincset ér és mindegyiket az iskola növendékei készítették egy fél év alatt.

Az iskola bizonyára sok növendéket tanít meg még erre a lebilincselően szép és nagy hasznot hajtó iparművészeti munkára, amelynek alapot most terem Debrecenben. És a szőnyeg és gobelin nem is maradnak elrejtve. Karácsonykor az iskola kollektív kiállítás rendez tanítványainak munkáiból, hogy tanúságot tegyen a nagy nyilvánosság előtt is arról a szép, hasznos kulturumkáról, amely a göbelinszővői iskolában nyílik és hogy kincseit megmutatva másoknak is kedvet szerezzen a Debrecen talaján újonnan felvirágozó iparművészeti ág műveléséhez.

— **A népkonyha.** Debrecen sz. kir. város népjóléti hivatala felhívja mindazokat, akik a népkonyhán való ingyenes étkezésre igényüket betérjesztették, hogy népkonyha-jegyüket átvételre végezt f. hó 29-én jelentkezzenek Miklós-utca 23. sz. alatt, délelőtt 9 és 12 óra között.

## Vakmerő rablógyilkos kísérlet a Hunyadi-utcán

**Este hét órakor leütöttek és kiraboltak egy bankbizományost**

Ma este háromnegyed hét órakor vakmerő rablógyilkos kísérletet követett el egy, a nyomozás eddigi állása szerint ismeretlen ember a város egyik legforgalmasabb utcáján, a Hunyadi-utcán. Krámer Gyula bankbizományos az eset áldozata, akinek a Hunyadi-utca 13. szám alatt van bankbizományi irodája.

Krámer este háromnegyed 7 előtt lépett ki irodájából és gépirókisasszonya kíséretében ment a Hunyadi-utcán a Piac-utca felé. Amint a 12-es számú ház kapuja alá értek, a kapuból egy ember ugrott ki és egy lapátnyellettel Krámer jobb halántékába sújtott. Krámer megtántorodott az ütés után, mire a támadó mégegyszer felemelte a lapátnyellet és ismét halántékára sújtotta Krámer. Amint aztán látta, hogy Krámer a földre esik, eldobta a lapátnyellet és kikapta a bankbizományos kezében levő fonott táskát, majd már Krámer gépirókisasszonyának sikoltozása közben az Ispotálylapos felé elfutott.

A gépirókisasszony segélykiáltásaira többen siettek oda a közelben járók közül és megjelent a rendőrszem is. A kisasszony meg is mutatta a rend-

örnek, hogy merre futott a támadó, az üldözés azonban, minthogy a mentkölőnek nagy előnye volt, teljesen sikertelen maradt.

A támadás oka csak akkor lett világossá, amikor a gépirókisasszony keresni kezdte a táskát, amely Krámer kezében volt. Kitiűnt ugyanis, hogy távozása előtt a bankbizományos ebbe csomagolta a pénzt, amelyet minden este hazavitt lakására. Ugy látszik, hogy a rabló ismerte Krámernek ezt a szokását és erre alapította a rablógyilkos támadás tervét.

A gépirókisasszony nem tud felvilágosítást adni sem a táskában levő pénz mennyiségéről, sem a támadásra vonatkozólag nem tud adatokat szolgáltatni. Az ijedség annyira meglepte, hogy alig emlékszik az eseményekre.

Krámer, aki eszméletlenül fektet a kövezeten, a mentők szállították az Augusztá-szanzatóriumban levő klinikára, ahol megállapították, hogy koponya-csonttörést szenvedett. Állapota rendkívül aggasztó.

A nyomozás a vakmerő rablógyilkos után teljes erővel folyik.

## Moussong és Grouss századosokat elítélték

**Ítélet a nyiregyházi tiszti szakszervezet bűnpörében**

A debreceni hadbírószék ma hirdette ki az ítéletet a nyiregyházi katonatiszti szakszervezet tisztjeinek ügyében. — **Mánya Márton** örmagy-hadbíró déli 12 órakor hirdette ki az ítéletet, a melynek meghallgatására a pör tanuinak nagyrésze és az egész termet betöltő hallgatóság jelent meg.

A hadbírószék **Moussong** századosot **zendülés büntetésében, felségárulás büntetésében, közszendhaborítás és közrend elleni vétésében** mondta ki bűnösnek és ezért **tiszti rangjától való megfosztásra**, kitiűntetései elvételére, másfél évi vizsgálati fogságán felül még **három évi súlyos börtönrre** ítélte. Az indoklás megállapítja, hogy Nyiregyháza Moussong százados kezdeményezésére alakították meg a tiszti szakszervezetet és távolították el több tisztet, köztük a százados felelősét is a hadseregéből. Moussong százados a kommunizmust teljes odaadással szolgálta, eredményesen toborzott a vörös hadseregnek, a melynek megszervezésében ép olyan tervékenyen részt vett, mint **Grouss** százados, akit ezért a haditörvényszék **zendülés büntette** címén **tiszti rangjától való megfosztásra**, kitiűntetései elvételére és egy évi három havi vizsgálati fogságán kívül még **egy évi súlyos börtönrre** ítélte.

**Zendülés büntetésért Schmotzer Béla** örnagyot, **Czeckzó** századosot és **Lotti Károly** századosot egyenként **négy hónapi börtönrre, Sichermann Pál, Dic-**

**házy Barnabás, Harang Pál** és **Gál** tiszthelyetteseket pedig **két havi börtönrre** ítélte a hadbírószék, rangjuk és kitiűntetések elvesztése mellett.

**Böszörményi Árpád** századosot a közszendhaborítás vétsége, **Szádeczky-Kardos Albert** a zendülés és **Grouss Sándor** százados a felségárulás büntetésének vádjára alól **felmentette** a törvényszék.

**Brechtel Frigyes** dr ügyész felelősségének bejelentésére igénybe vette a törvényben előírt három napi gondolkozási időt. A vádlottak valamennyien védőikre bízták a felelősséget. A védők az elítélések miatt **semmisségi panaszt** jelentettek be.

**Curzon lord Károly királyról**

London, nov. 26. (Szikratávirat.) **Curzon** lord külügyminiszter tegnap este a londoni kereskedők egyesületében mondott beszéde folyamán kifejtette a nagyhatalmak egységes eljárásának szükségességét. A világbékének — mondta — legszilárdabb alapja az összes nemzetek harmonikus együttműködése. Miért történt, hogy Károly király kísérlete meghiúsult? Nem azért, mert a magyar nép és a magyar kormány nem akarta visszahelyezni a trónra, bár tényleg nem akarta, hanem mert köztudomású volt, hogy az európai államok nem tűrnék meg ennek a veszélynek újbóli megjelenését.

**MERKURIRÓGÉP-VÁLLALAT.** Trógonék, javítások és kellek raktára. TELEFON-SZÁM 540.

## Tőzsdei magánforgalom

**Zürichi zárlat: 0.60**

Budapest, november 26.

A mai magánforgalomban meglehetősen érdeklődés mutatkozott egyes értékpapírok iránt, a tegnapi záróárfolyamoknál jobb kurzusokon keverték a részvényeket. Forgalmatlan nem volt, a kínálat megcsappant egy, hogy a tegnapi záróáraknál drágább árakat ajánlottak. Levante 9000—200, Rima 3450—500, Hungária 4000, Salgó 7000—100, Alt. köszén 14.000, Gummi 3650.

A **valutapiac**on a korona 0.60-as zürichi árfolyama miatt kissé gyengült az irányzat. Dollár 860—70, Márka 3.25, Sokol 9.30, Lei 6.20, Bécsi kifizetés 13 egyenlőlead, Berlin 3.—, Prága 9.35.

**Zürichi devizák**

Zürich, nov. 26. (Zárlat.) Berlin 1.77, Hollandia 187.60, Newyork 525, London 20.89, Páris 36.10, Milano 21.10, Prága 5.60, Budapest 0.60, Zágráb 1.70, Varsó 0.16, Bécs 0.17, Osztr. bélyegzett 0.11.

**Terménytőzsde**

A mai terménytőzsde gyér látogatottság és barátságatlan hangulat mellett minimális forgalommal alakult ki. A malomkartell tartózkodott a vásárlástól és az igen csekély mértékű vásárlások nem haladták túl a napi szükséglet fedezését.

Hivatalos árak: Buza fehérmegyei 2580—615, egyéb 2570—500, rozs 1700—715, takarmány árpa 1850—900, sörárpa 1925—975, köles 1600—875, zab 1650—680, tengeri morzsolt 2075—100, repce 30—32, korpa 1110—130.

Előfordult kötések: Buza 3 vagon ab állomás 2600, zab egy vagon ab Budapest 1650, két vagon tengeri 2075 ab állomás, egy vagon korpa 1125 ab állomás.

## HIREK

**Vasárnapi istentiszteletek** a református templomokban: a Nagytemplomban d. e. fél 10 ó. prédikál dr. Baltazár Dezső püspök, ágendázik Tóth János lelkész, d. u. 5 ó. prédikál Konrád Zoltán h.-lelkész, a Kistemplomban d. e. 9 ó. prédikál Szele György lelkész, ágendázik Uray Sándor lelkész, d. u. 2 ó. prédikál Varga Jenő s.-lelkész, a Kossuth-utcai templomban d. e. 10 ó. prédikál Baja Mihály lelkész, ágendázik Mezei Béla s.-lelkész, d. u. 5 ó. prédikál Baka Béla s.-lelkész, az Árpád-téri templomban d. e. 10 ó. prédikál Konrád Zoltán h.-lelkész, ágendázik Márton Sándor s.-lelkész, d. u. 2 ó. prédikál Kiss Andor s.-lelkész, az Ispotályi-templomban d. e. 10 ó. prédikál dr. Révész Imre lelkész, ágendázik Varga Jenő s.-lelkész, d. u. 2 ó. prédikál Márton Sándor s.-lelkész, a homokerti imaházban d. e. 10 ó. prédikál és urvacsorát oszt Nagy István vallásosztályi lelkész, a szegényházban d. e. 10 ó. prédikál Kiss Andor s.-lelkész, a Koniurmált Leányok Szövetségének összejövetele a ref. egyház tanácstermében, Egyház-tér 17. sz. a. délután fél négy órakor.

— **December 1-én lesz a városi közgyűlés.** A törvényhatósági bizottságnak november 30-ra kitűzött rendes közgyűlést december 1-én tartja meg.

## Győződjön meg

személyesen, hogy a legelőnyösebben — az újonnan megnyílt

## Anallé divatruházban

vsárolhat **PIACU 67.** a Vármegyei házával szemben. — Férfi és női szövetek, bársonyok, selymek, női és gyermek szettelek, — férfi és női fenékmű k, flanelk, zefírek és vásznak óriási választékban :: :: :: ::

— A Népszerű Főiskolai Tanfolyam vasárnapi előadásainak programjában változás állott be. Dr. R. Kiss István mára hirdett előadását betegsége miatt dec. 18-ra halasztotta. Dr. Mil-leker Rezső az új térkép című, dec. 14-ére tervezett előadása helyett dec. 4-én dr. Máday Ist-ván tartja meg előadását az ab-normis gyermekekről.

— **Prónay nem lett ezredes.** Egyes budapesti lapok azt a hírt hozzák, hogy Prónay Pál alezredes a kormányzó ezredessé nevezte ki. Mint a M.T.I. illetékes helyről értesül, ez a hír nem felel meg a valóságnak.

— **Nőképviselek a svéd felsőházban.** Stockholmból táviratozzák: A svéd országgyűlési választások alkalmával az alsóházba 4, a felsőházba pedig 1 nőt választottak be. Ezek közül kettő liberális, egy konzervatív és kettő szocialista programmal jutott mandátumhoz.

— **Rudnay Bélát szabadon bocsátották.** Prágából táviratozzák: A Prager Tagblatt pozsonyi jelentése szerint a köztársaság elnöke megszüntette az eljárást Rudnay Béla és Osz-tás perében, akiket ennek foly-tán azonnal szabadlábra helyez-tek.

— **Dienes János** képiállítására már csak ezen a héten lesz nyitva. Megtekinthető naponta délelőtt 10-től este 7-ig a város-háza közgyűlési termében.

— **Halálraégett uriaszony.** Özv. Rosenberg Ferencné Mik-lós-utca 48. szám alatt lakó 71 éves uriaszonyt ma délben 1 órakor, cselédje, aki részére a Frohner-vendéglőből ebédet hozott, teljesen összeégett ruhával és testtel találta meg az égő kályha előtt. Valószínű, hogy a kályhából kipattanó szikra meggyújtotta az idős uriaszony ru-háját, aki aztán elájult és a földre esett. Amikor cselédje rá-talált, már halott volt. Holttes-tét a mentők a kórház hul-laházába szállították.

## Olcsó fűtőanyag!!

Minden más tüzelő-  
anyagnál olcsóbb és  
azonnal szállítató  
garantált 5000  
::: kalóriás :::

# BRIKETT

::: valamint :::

# KOKSZ

minden mennyiségben  
Gyárak, műhelyek, —  
háztartások — céljaira  
minden esetben bevált.  
Kazánok, gőzgépek fű-  
tésére kiválóan alkal-  
mas. Megrendelhető:

Hungária korszakait  
**Kohuth Sándor**  
és társainál Debrecen  
Szent Anna-utca 29.

## Véres lakodalom Hajdudorogon

Hajdudorogon a múlt hét elején özvegy *Szilágyi* Jánosné házában lakodalmat tartottak. A lakodalomra hivatlanul berontottak *Pajkos* Antal, *Venczel* Mihály, *Szabó* Miklós és *Koron-dán* Mihály hajdudorogi legények ezzel a kiáltással:

— Eddig a hivatalosak táncoltak, most a hivatlanok táncoljanak!

*Pogácsás* György 24 éves legény a duhajkodók elé állott és *Venczel* Miklóssal viatkozni kezdett. Mialatt a két legény között már majdnem verekedésre került a sor, valaki *megszurta* a lakodalomban résztvevő *Simon* Miklós rendőrt. A tett fő-lőt felháborodva *Ancsán* Péter, egy komolyabb ember az udva-ron levő fákmaraból *háltát hozott és hátulról felbeütötte Pajkos* Antalt, akit a rendő

— **Eljegyzés.** *Szabó* Péter eljegyezte *Metthez* Mariettét.

— **Hadróá** választmányi ülés lesz december 4-én, vasárnap d. u. 3 órakor a városháza tanács-teremben.

— **A Hittanszakj Önképző Társulat** november 30-án, szerdán délután 5 órakor a kollé-gium dísztermében vallásos est-éltvt rendez a következő mű-sorral: 1. *Mozart*: „Óh Atyánk” énekli *Mácsai* Sándor vezetésével a főiskolai kántus. 2. *Megnyitó* beszédet mond *Zámbory* Sándor szénior. 3. *Béry* Gyula „A hit” c. költeményét; szavalja *Tóth* Margit 4. bh. 4. *Alkalmi* beszédet tart dr. *Révész* Imre lelkipásztor. 5. *Kvartett* éneklik: *Varga* Ferenc s. lelkész. *Csernyi* Zoltán 4 th. *Zámbory* Sándor szénior. *Peleskey* Sándor 4 th. 6. *Sass* Fde: „Csiki *Balog* Mózes” c. költeményét szavalja *Peleskey* Sándor 4. th. 7. 76. dics. „Szent vagy örök-ké.”... énekli a főiskolai kán-tus. Önkéntes adományokat a társulat céljaira hálás köszönet-tel fogadnak.

— **A Késes-utcai rablás me-séje.** Megirtuk tegnap, hogy *Szabó* Imre cipészsegéd felje-lentést tett a rendőrségen két ismeretlen ember ellen, akik tegnapelőtt éjszaka a Késes-utcán kirabolták. A rendőrség nyomozást indított az ügyben és megállapította, hogy az egész rablási história mese. — Azon a helyen, ahol állítólag ki-rabolták *Szabót*, a dulakodás-nak semmi nyoma nem látszik és a rendőrségem, aki a kér-déses időben épen ott volt, sem-mit sem tud a dologról. *Szabó* bevallotta, hogy nem emlékszik tisztán az esetre, mert részeg volt. A rendőrség így az ügy-ben megindított eljárást be-szüntette.

— **Értesítés.** A debreceni áll. főreáliskolában a 8. osztályos magánvizsgálatok f. évi dec. 9. és 10. napjain, a pótló és javító érettségi vizsgálatok írásbeli része dec. 12., 13. és 14., szóbe-li része pedig dec. 17. napjain tartatik. Jelentkezési határidő dec. 6. áll. főreáliskola igazga-tósága.

KITÜNŐ FÉRFI FEHÉRNEMŐK  
**FRANK EDÉNÉL**

megkéselésével gyanúsított. *Paj-kos* azonnal összeesett és meg-halt.

Társai megfogták holttestét és elcipelték *Koronán* lakására, ahol a meggyilkolt bátyja, *Paj-kos* Imre is megtudta öccse meggyilkolását. *Pajkos* Imre el-határozta, hogy bosszút áll az öccse gyilkosán, — amint *Ven-czel* Miklósék mondták — *Po-gácsás* Györgyön, *Venczellel* és *Magyar* Miklóssal visszament a lakodalomba és egy *törkéssel leszurta* *Pogácsást*, aki életve-szélyes sérüléseivel most laká-sán fekszik.

Az eset szereplői most a deb-receni ügyészség fogházában várják a vizsgálóbíró döntését, aki a napokban Hajdudorogra utazik, hogy a helyszíni szem-lét megtartsa.

— **Höchtl** Margit Debrecenben. Egy csodálatos zenei jelenséget volt alkalmunk tavaly őt estén át csodálni. A zenede dísztermében egy és ugyan-az a publikum őt estén át hallgatta le a zenetörténelem gyöngyeit fűzér-be kötvé *Höchtl* Margittól. Csak a legkiváltságosabb tehetségeknek ada-tik az a képesség, hogy kontaktust tudjanak találni 600 esztendő zenei klasszikusainak lelkével s hogy csak annyit adjanak a magukéból, ameny-nit *Beethoven*, *Mozart*, van *Brahms* megenged s megkíván. Két hangver-senyre sikerült megnyerni. A Zenede dísztermében dec. 3-án tartandó hang-versenyre jegyek előre válthatók *Méliusz*nál és *Csáthy* Kálmán könyv-kereskedésében.

— **Magyar köztisztviselők fo-gyasztsági szövetkezetének köz-leményei:** Még egyszer nyomatékosan felszólítjuk t. tagjainkat, hogy a „Tüzifa igazol-vány”-ra és a „Tüzifa utal-vány”-ra járó kedvezményes tüzifa illetőségeiket december hó 3. napjáig annyival is inkább szállíttassák el, mert e határ-napon túl nem lesz módunkban a késedelmezőknek ebbeli igényeiket kielégíteni.

— **Felhívjuk** olvasóink figyel-mét az országzszerete előnyösen ismert *Ambra* Egyesület *Likör-gyárak* és *Gyümölcslepároló* R. T. hirdetésére és közöljük, hogy a gyár debreceni képviselője: *Deutsch* Mór kereskedelmi ügy-nök, Piac-utca 58.

— **Tekintse meg** *Werner* nyakkendő kirakatát, Piac 51., (*Neumann* M. helyiség.)

— **Haydn** István gondonka-művész nagyszabású hangver-senye 1921 december 15. *Becht* József zongoraművész kíséretével. Jegyek előjegyezhetők *Csáthy* hangversenyirodájában, Piac-utca 8. Telefon 296.

— **Dr. Julow** Jenő ügyvéd, az ág. ev. egyház ügyésze, iro-dáját Piac-utca 85. szám alá (bejárat *Király-utca* 2. alatt) át-helyezte.

— **Varrógépek**, irógépek, or-vosi műszerek, *National*-kasz-szák, minden mechanikai dolgo-  
kat szakszerűen javítanak *Mol-nár* Testvérek, *Egyház-tér*. Te-  
lefon 727.

— **Mindenféle** szórmeruhákat szakszerűen legújabb divat sze-rint és legolcsóbban alakít, javít *Klonda* szücs, Piac-utca 21.

— **Elegáns** leibchenek, mell-tartók, halcsont nélküli hasfűzők vidékieknek 6 óra alatt készül-nek *Goldstein* Karolinánál, Mik-lós-u. 5.



— **Szőnyeg**, linoleum, ágy-és asztalterítők, gummi kabátok, bőrvásznak és pokrócok a leg-olcsóbban beszerezhető **Haas** **Lipót** gyári lerakatában *Debrecen*, *Ferenc* *József-ut* 58., me-gyeháza mellett.

— **Hölgyeink** becses tudomá-sára hozzuk, hogy női divat ter-münket gyermekruha osztállyal kibővítettük, hol a legkülönle-ge-sebb gyermek-toilettek izléses kivitelben modellek után készül-nek. **Fülöp** **Nővérek**, *Péteri* *fia* 14.

— **Bőr-butorokat** festek és ja-vítok. *Szántó* *kárpitos*, *Zugó-utca*. Telefon 11—19.

— **Moskovits** *uridivat* szalon. Állandóan angol szövetek rak-táron. *Hatvan-utca* 5.

— **Férfi és fiu** sapkák bélelve legolcsóbban beszerezhetők *Frank* *Imrénél*, *Piac-u.* 43.

— **Iroda áthelyezés.** Tiszte-lettel hozzuk t. üzletfeleink b. tudomására, hogy irodánkat és pincénket *Hatvan-utca* 37. sz. alá helyezzük át. **Friedländer** **Testvérek** bornagykereskedők. Telefon 10—34.

— **Színházi és alkalmi ruhá-  
kat** kifogástalanul fest, tisztít *Koncz*, *Debrecen*, *Arany* *János-  
utca* 10.

— **Fodor** *Lily* kalapszalonjáb-an, *Piac-u.* 58., 4. lépcső I. 20. a legszebb modellek kaphatók. Átalakításokat vállal. Tanuló-lányokat felvesz.

— **Menyasszonyi** képek, csa-ládi csoport és gyermekfelvé-telek izléses beállításban, legfi-nomabb kivitelben készülnek *Liener* *Béla* fényképésznél. *Csa-pó-utca* 1. sz. Műterem állandó-an fűtve van.

— **Brilliansért**, aranyért és ezüstért magas árat fizet *Weisz* aranvműves és ékszerész, *Püs-pöki* palota

— **Pálínka** fűző üstök, mosó-üstök, üstházak, itatóvályuk leg-olcsóbban beszerezhetők *Mán-doki* rézművesnél, *Arany* *Já-nos* 13.

— **Legszebb és legkedvesebb** karácsonyi ajándék egy fény-kép *Kozmann* és *Társ* műter-méből, *Piac-utca* 44.

— **Valódi** bőrlábszárvédők, bőrdöngők, levéltárcák, utazási cikkek. *Feuermann* bőrdöngős, *Piac-u.* 44.

— **Villamos** világítás, telefon-csengő berendezéseket szaksze-rűen szerel *Földes* *Sándor*, *Hat-van-u.* 18. Telefon 210. **Wolfra-m-  
égek**, szerelési anyagok nagy raktára.

— **Varrógépek** érkeztek: *Central*-bobbin, karikahajós, körhajós és cipész-gépek *Mol-nár* *Testvérek*hez, *Egyház-tér*. Telefon 727.

## Megkezdődött a karácsonyi vásár az ARANY-BIKA divatházban

hol eladásra kerül leszállított árak mellett férfi- és női velourok, ruhaszövetek, kötött garnitúrák, sapkák, saálak, bluzok és gyermek-szvetterek, vásznak és zefierek, selymek és bársonyok minden színben. Férfi- és női fehérneműk, — harisnyák és mindenféle piperecikkek!

### SZÍNHÁZ.

Hegyí Emánuel ma esti hangversenyén kiváló és erős egyéniségek bizonyult. Szinte határtalan erő mellett határtalan technikai gazdagsággal rendelkezik, amely valósággal kívánja a legnehezebb feladatokat. Az erő és a technika e párosultsága természetszerűen inkább a drámai, mint a gyöngéd és érzelmes motívumok felé hajlik. Jár a y itt bemutatott Scherzoja és Liszt darabjainak kiváló interpretálása világosan bizonyítja ezt. A hangverseny nagy és őszinte sikerét fokozta, hogy Füredy F. Gusztáv ezután nem tartott a hangverseny előtt bevezető előadást. A felt hangversenyterem igazolta, hogy ez nem is hiányzik a debreceni közönségnek.

#### Színházi irada hírei:

Bucusu-keringő a Csokonai-színházban. A jövő hét teljes műsorát november 28-tól december 4-ig a Bucusu-keringő foglalja el. Hétfőn, kedden, szerdán bérletszünetben, csütörtök A), péntek B), szombat C) bérletben kerül színre az idei operett sláger. A drámai együttes Hattyu előadása után az operett együttes fogja ragyogtatni tudását. Helvey Erzsinek ez lesz a legkedvesebb szerepe. Halasyné briliáns. Kálmán Mancsi

egy jelenete feledhetetlen. Göndör, Szigeti, Árkossy a férfi szerepekben brilliroznak. Mát-ray ördöndős tánca Utassyval együtt meglepő. Az egész darabon át a cigányzenét Magyar bandája szolgálja. Feledhetetlen szép hete lesz ez a közönségnek a „Hattyu“ hét után. A rá következő hét klasszikus hét lesz. Az egész heti Bucsu-keringő előadásra a színház a jegyeket már árusítja.

Vasárnap d. u. Hajduk hadnagya, este Hattyu megy.

Petrovich Szeptimusz főszereplésével Veszélyben a pokol. szatíra 6 felvonásban. 1. A pokol. 2. Ördögök a földön. 3. Belzebub házassága. 4. Kiséret az ördög. 5. Ne játszd a tüzzel. 6. Forradalom a pokolban. — ma utoljára az Apollóban. Jegyelővétel.

Nap fia, amerikai cow-boy-történet, hétfőn az Apollóban.

Salto mortale. Halálugrás. artista dráma két részben, 10 felvonásban. ma a Vigszínházmozdóban 3—5—7 és 9 órakor. Mindkét rész egy előadás keretében. Egy náratlanul érdekes és látványos nagy drámát nyújt ez a világszenzációs kép a melyben különösen a „Halálkerék“ című cirkuszjáték részletei lesz emlékeztető. A csodás látványosság iránt nagy az érdeklődés. Jegyelővét d. e. 10 órától.

Amerikai színház műsor III-ik képe. „Mister jó reggelt“, hétfőn, kedden a Vigszínházmozdóban.

### SPORT.

DVSC—KTE. Az őszi szezon utolsó bajnoki futballmérkőzése kerül ma lejátszásra Kisvárdán. A DKASE-től súlyos vereséget szenvedett KTE csapatának még saját otthonában sincs kilátása jobb eredmény elérésére.

Női tornász-csapat. A DKASE agilis vezetősége most szervezi

első női tornász-csapatát, melynek bemutatkozása valószínűleg Szilveszter este lesz az Arany Bika dísztermében.

— Felhívás a birkózókhoz. Felhívom az összes egyesületek birkózóit, hogy sporttársunk, Kállai József nővérének temetésén teljes számban megjelenni sziveskedjenek. Paulovich, kerületi előadó.

— A Masz és az ifjuság sportolása. Budapesti tudósítónk telefonálja: A Masz tanácsa csütörtökön foglalkozott az ifjuság-nak a sportklubokból való kiltatása ügyével. A tanácsülésen egymásután álltak fel a nagybankok képviselői és tiltakoztak az ifjusági sport visszafejlesztése ellen. Végül is a következő pontokat foglalta a Masz tanácsa javaslatba: 1. Az egyesületek beleegyeznek abba, hogy az ifjuság sportolását az iskolák a pályákon ellenőrizzék. 2. A főigazgatóság delegáljon minden sportklubhoz egy-egy tornatanárt. 3. A diákok kizárólag a pályákat látogathatják csak, míg a klubhelyiség tiltott terület lesz részükre. 4. Az iskolák a hanyag és rossz magaviseletű diákokot eltilthatják a versenyzéstől. 5. A versenyeknél a versenyző diákok iskoláit is megjelölik.

## TÜZIFA

mét rmászát kent felapritva

telepen 225 K, hazaszállítva 240 K. Szobafűtésre alkalmas

darabos kőszén

telepen 21 K, hazaszállítva 230 K Szobafűtésre és ipari célokra azonnal házhoz szállít az

UNIO tüzfatelep r.-t.

Ispolytelep 1. sz. Telefon 779. Ugyanők azonnal felvétetik

## GYŐZDÖN MEG!

Brilliansért, aranyért

a legmagasabb árt fizetem.

GITSCH ékszerkereskedő

Verbőcz-i u. 2. sz. (parkamara.)

# Női és férfikalapokat

a legszebben 3 nap alatt csak a

PIAC-UTCA

9

Kalapüzem

FEST, VASAL ÉS ALAKIT!!

PIAC-UTCA 9. SZ. M. TELEFON 153.

## ACINQ.

— Regény. —

Irta: SZEKULA JENŐ.

De abban az időben, míg ez a történetünk játszódik, mikor Veraniusz a száműzetés keserű kenyerét ette Aquinkumban, Aelia Sabina még szép és virágzó asszonyság volt, aki sokat hallatott és beszéltetett magáról. Mert vagy a rabnőivel pörlekedett reggeltől estig, mert rosszul fonták be a haját, vagy a fürdője nem volt elég illatos, majd a szomszédnőivel pörlekedett, amikor ugyancsak nem válogatta meg a kifejezéseit s néha még a jámbor Aurelia Numantiával is annyira összeveszett s olyan vaskos gorombaságokat vagdosott a fejéhez, nem takarékoskodva a legszemszédettebb utcai kifejezésekben sem, hogy az erényes hölgy majdnem elájult; kapkodnia kellett a levegő után és sokszor annyira szívére vette a dolgot, hogy nem ment le meleg falat a torkán. Mert az amazon természetű özvegy szóharcban egyszerűen legyőzhetetlen volt.

A járókelők, akiket utjuk a szűk sikátoron keresztül Aelia Sabina alacsony, természetből és faragott vörös fenyőből készült házikója előtt vitt el, amelynek emeleti része karcu és könnyű fából faragott oszlopokon pihent, sokszor hallhatták az özvegy éles és csengő hangját, amint cselédlányait noszogatta:

— Dido, hova tetted a fésűmet?

— Vigyázz, kitépem a hajadat, ha elmélázol!

— Lahezis, fiacskám, kedves lányom! Szaladj el csak gyorsan a Macellumra, mond meg a mézárósnak, ha még egyszer romlott ürühust ad, hát a fejéhez vágom, hogy megemlegeti. No nézzék . . . Legközelebb majd magam megyek oda s úgy összeszidom, hogy megemleget, mintha én lennék a Persephone.

Majd tovább dohogott.

— A vén uszorás. Be fogam vádolni a kvatuorvireknél. Majd megbírságotlák. Majd börtönbe is vetik. Bőrét lehuzzák. Meg is veszőztetik. Tudom.

Különösen akkor haragudott s akkor volt magánkiül a dühtől, ha a szomszéd nők baromfia, aprójósága betévedt kis virágos kertjébe, melyet különös szeretettel ápolt, gondozgatott.

— Hü! Az átkozott libák megint lelegették a lihniszemet.

(Lihnisz, az a szerelem virága volt, Aphroditének kedves virága. Titokzatos ókori nővény . . . ma már nem terem. Magas, karcu növény volt, a virága hajnalpiros vagy hófehér, néha kék is, mint a napsugaras égbolt. Kár, hogy már kihalt a földről s csak oldalági növényrokonai élnek. Sűrűn megtermett az aquinkumi kertekben is, ahova tengerentúlról hozták titokzatos hajósok. A lihnisz kedves virága volt Aelia Sabinának is, hiszen a szerelem virága volt s ő szerelmi képzelgéseinek élt.)

— Majd adok nekik, átkozottak.  
— Ezt megemlegeti Aurelia Numantia. Kétségbe volt esve. Két kezét merősen tartta ki a kék ég felé. Min ha a magasságos istenektől kérne irgalmat vagy világosságot.  
— Megemlegetik . . . megemlegetik . . .  
Majd a rabnőire vetette magát eszevesztett dühvel.

— Mondtam már, ugy-e. Ha idetévednek a libák, tekerjétek ki a nyakukat. Tekerjétek ki, azt mondom. Mert majd én csavarok egyet a ti nyakatokon!

Sokszor pörlekedett a Macellumon is, ahova bevásárolni járt, kékselyem gyaloghinton, melynek rudját két erős rabszolga emelgette. Volt is mit emelniük szegényeknek, mert Aelia Sabina nem volt épen pehelykönnyű.

Hol az araviszk parasztokkal civakodott, mert drágán adták a zöldséget, baromfit, hol a vásárosokat vet'e elő. Nyelvétől félték nemcsak a benszülöttek, hanem az illir, singidunimi, sőt itáliai kereskedők is, akiknél színes szövetekre, kendőkre és selymekre alkudozott.

De azért tudott kedves is lenni, szépen válogatott, sőt költői csengésű szavakban is beszélni, különösen ha lovagiai vidám bókókat sugdostak a fülébe, vagy ha kérők, meg udvarlók vették körül.

Mert több kérője is volt.

(Folyt. köv.)

**Wien, Berlin, Bukarest Praga,**  
és a világ minden részében legelősb-  
ban, legrövidebb utalja a ki-  
állítását :: :: zeteselt :: ::  
**MARKOVITS**  
BANKÜZLETE  
PIAC-UTCA 63.  
szám alatt, az udvarban  
TELEFON: 565.

**KÁRPITOSOK, KOCSIGYÁRTÓK**  
minden szükséges anyagot és  
kellékét legelősb-  
ban árakban vásárolhatnak:  
**HEIMLICH és RÉVÉSZ**  
BUDAPEST, VI., VILMOS  
CSÁSZÁR-UT 35. SZÁM.

**Ócska vasat, rézet**  
és mindenemű fémét  
legmagasabb árért veszek  
Kovácsoknak használha-  
tót becserelek Nagyobb  
tételért vidékre megyek.  
St. Iner, Eötvös-utca 110.

**Előnyös olcsó árak!**  
**Csillag Adolf**  
rövid-, kötött-, szövött-,  
norinbegli és kender-  
áru nagykereskedése.  
Harisnyák, kesztyűk,  
fejkendők, zsebkendő-  
k, himzések, cérnaárak,  
gombok, cigarettá-  
papirok és hüvelyk  
:: :: gyári raktára :: ::  
Debrecen, Bádógos-u 1.  
(Tiszapalota) Telefon 409.  
Gyors és pontos kiszolgálás!

**Ifj. Altmann Hermann**  
Csapó-utca 11. és  
Degenföld-tér 8.  
Kut mellett, bent az udvarban  
Rofós r. vidáru, kész  
munkások, lábra-  
való legelősb-  
ban kaphatók. — Köz-  
tisztviselőnek áreng d-  
mény. — Posztal kul-  
deményeket ponton-  
osan eszközölünk :: ::

Prima minőségű 2 éves vágású  
**bükkhasáb tűzifát**  
vagon, 61 és másra száma  
mi den mennyiségben  
azonnal házhoz szállít  
Miklós Emil tűzifakereskedő  
Piac-u. 4. Telefon 733.

**„FRICZI”**  
kalapszalokban a  
legszebb kalapok  
nagyválasztékban  
állandóan kaphatók Városházával szemben.

**MEGNYILT** a Belvárosi cipőáruház  
ahol a legjobban és legelősb-  
ban szerezheti be cipőszükségletét!  
Piac utca 34. sz. - Főposta mellett.

**Fodrász vagy fodrászno,**  
ki szépen ondóitál fé-  
sül, hajmunkához  
is ért, csakis jó erő,  
**Szegedre felvételük.**  
Ajánlatok SZEGED-  
jellegű a kiadóhiva-  
talba küldendők. :: ::

**ELEKTRA**  
elektrotechnikai vállalat.  
Cégtulajdonos Gold Sándor  
Villanyvilágítás, motorok,  
csengőberendezések, javítá-  
sokat legújanyosabban  
készít DEBRECZEN.  
Hatvan-utca 2. I. em.

**Weiszberger Mihály**  
Széchenyi- Sőtör-  
iskolája.  
27. Automobilok,  
motorok  
javító műhelye

**Ó-Tátrafüred**  
Elsőrendű magaslati gyógyhely  
(Stary Smokovec)  
A Magas-Tátra legnagyobb és legkedveltebb  
gyógyhelye 1020 méter magasságban. Egész  
éven át nyitva. Közvetlen hálókocsi Bu-  
karest, Brassó, Kolozsvár, Nagyvárad,  
Kassa, Poprád felé. Poprádtól fatott villa-  
mos vasut Ó-Tátrafüredig. Elismert elsőrendű  
alpinikus klíma, permentes, ózondus levegő.  
Teljesen modern berendezésű, diatikus Tátra  
Szanatórium, továbbá Kurhotel minden mo-  
dern kényelemmel és gyógyszerközökkel  
ellátva. Különösen ajánlatos vészeségeknél,  
anyagcsere bántalmaknál, Basedov-kórnaál, kü-  
lönféle szívbetegégeknél, idegyöngesgeknél.  
Hízó kúra, elsőrendű konyha, mindenütt köz-  
ponti fűtés és villanyvilágítás. Teljes elsőrendű  
pensio ára K 85-től felfele szoba szerint K 130-ig.  
Tüdőbetegek és fertőző betegek ki vannak  
zárva. Felvilágosítással szolgál: Fürdőigazgató-  
ság, Ó-Tátrafüred (Stary Smokovec) Slovensko  
Vezető főorvos:  
Dr. Gáman Bela  
egyet. m. tanár

Varróiparosok figyelmébe!  
**Első Debreceni Kézimunka és  
Műhímző Iparvállalat** Széchenyi  
utca 1. sz.  
üzetében slant arakon szerez-  
hetők be varro anyagok  
400 jardos olasz cérna . . . 38 K  
1000 . . . . . 100 K  
50 méteres jó alsószál . . . 40 K  
50 n.-es Torpedó gépselyem . 12 K  
100 » Guliver . . . . . 20 K  
1 mtring fécipamut . . . . . 15 K  
1000 jardos cérna . . . . . 110 K  
1 nagy matring műselyem . 42 K  
1 nagy matring DMC pamut . 48 K  
1 kis matring DMC pamut . 25 K  
Rakáron az összes vastagságu  
cipész és gombfelvarró cérnak

Angol és  
francia női divattermükben  
elállalunk legelősb-  
ban kivitelű kosztümö-  
ket, téli kabátokat, raglá-  
okat, izlés-  
francia ruhákat, aljakat,  
ulósokat, pongyolá-  
kat, gyermek ruhát és  
kabátokat — Gyász-  
ruhák 24 óra alatt készü-  
nek. Teljes tisztelettel  
**Gerelyné és Schwarcz**  
Széchenyi-utca 15. sz., I. emelet

Kötött,  
szövött  
és bőr  
legnagyobb  
választékban  
**Schön Sándornál**  
DEBRECZEN, Piac-utca 14., Csapó-utca sarok

**TÜZIFA**  
a legelősb-  
ban beszerezhető  
felvagon, elezve vagy  
wagontételekben a  
**„TURUL”** fakitermelő  
vállalatnál.  
Iroda Csapó-u. 8. Telefon 6—39.  
Telep Újvárosi utca 5. Telefon 12—91

**Belföldi és porosz  
kőszén, kocsz  
és tűzifa**  
szonafűtésre és üzemek ré-  
szére állandóan kapható:  
**Schuschitzky Janos  
és Társa cégnél**  
Debrecen. Iroda Szent  
Anna u. 7. Telefon 1248. Telep  
Ispotaly-u. 19. Telefon 1262.

**Krausz Testvérek**  
Hunyadi-u. 17. sz. a.  
fűszer- és lisztüzletebe  
**most érkezett**  
Bosznai szilva, koszo-  
rus fuge, nápolyi ma-  
róci, valódi hollandi  
cacao, kávé, tea, rizs  
nagy választékban  
Rendeleseket azonnal ház-  
hoz szállítunk. Tel-fon 818.

  
**„KÜRTI” CIPŐKRÉM**  
elsőrangú békebeli minőségben  
ismét kapható minden jobb  
üzletben. Magyarországi egved-  
arúság **FLEISCHER MÓR.**  
Központi Iroda Debrecen, Hatvan-u. 38

Legizlésebb  
**női kalapok**  
állandóan választékban.  
**Filz kalapok**  
minden színben  
400 K-tól följebb  
**Moussine kalap zalonjában**  
Darabos-utca 35. - Átalaki-  
tasok 150 kor. tol kezdve.

Import száraz  
**bükkhasáb tűzifa**  
azonnal szállításra kapható vagon-  
tételekben is bármily mennyiségben  
**LÖVINGER MÓR**  
tűzifakereskedőnél  
József kir. herczeg utca 43. sz.  
TELEFON 121.

**Bérautó k**  
igen előnyös  
árban bár-  
hová s mi-  
den időben  
kaphatók!  
**RECORD**  
Autóforgalmi Vállalat  
DEBRECZEN  
Telefon 498 Timar-u. 38.  
Hivatalos benzín- és olajállomás.  
Benzin 52 korona literenként

**FÉMÖNTÖDE!**  
Bronz, réz, aluminium,  
cink stb. öntését vállalom  
**PAULO FERENC**  
Zapolya-utca 13. szám. ::  
Telefon 430 Telefon 430.

**Dollárt**  
és más idegen pénzeket  
legelősb-  
ban vesz  
**Gótsch Sándor**  
bankirodája Piac-u. 38.  
I. emelet. Telefon 795.

# APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szőlő 15 korona, minden további szó 150 kor.; Vasár- és ünnepnapokon 10 szőlő 20 korona, minden további szó 2 korona. Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

## POSTA.

Házasságközvetítés gyorsan, diszkrétén, az ország minden részében levő összeköttetésénél fogva, csak Hajó-utca 16 szám alatt levő iroda bonyolítja le.

Uradalmi intézői állást nyerhetne 40 év körüli uriember benővelés által. Felvilágosítás nyernető a kiadóban.

## VÉTEL.

Saját érdeke, hogy mindennemű mezőgazdasági termékeit az alantli cégnek felajánlja, aki mindezeket a legmagasabb napiáron átveszi. Benedek Bertalan, termény- és takarmánykereskedő, Simonffy-utca 7. Telefon: 675.

**Aranyat, hamislogakat, brilliánssokát a legmagasabb napi áron veszek Schiffmann** ékszerész, Piac-u. 67. Frohner-szálloda. épület.

## ELADÁS

Épület, műlakatos munkákat javít, készít Krámer műakatos, Hatvan-utca 4.

Új és használt butorok, szőnyegek, függönyök vétele és eladása. József kir. herceg-utca 20.

## Gazdák figyelmébe!

Legjobbnek elismert acelekék, boronák, répavágók, szecsavágók, morzsolók, durálók stb., továbbá

Neuschloss-Lichtig gyártmányu igen erős gazdasági szekerék, kőrisfalpu igáskerekék akácküllőkkel és szilfaegygyal nagy választékban raktáron

**Ráhrer Sándornál** Debrecen, Piac 43. Telefon 962.

Viszonteladóknek megfélelő aranyedény.

Liszt és hüvelyes árak a legolcsóbb napi áron Poltzer Jakabnál, Bethlen- és Fűvészker-utca sarok.

Ó-tengeri 200 kg. eladó. — Cim a kiadóban.

**Mindig a legolcsóbb! Verseny-árúház** Piac-utca 56. sz. Megyeház mellett.

Nagy választék szövetek, kartonok, vásznak, zefírek, flanellek, barchettek, kész női kötények, pongyolák, férfi- és női fehérneműk, harisnyák, keztyűk stb. stb. cikkekben.

## Köszén

szoba fűtéshez, jó minőségű kovács köszén állandóan kapható **Grünfeldnél,** Csapó-utca 16. sz. TELEFON 982.

Modern háló, elédők, szalon- és bór garnitúrák, konyha berendezések, olcsó keményfa és festett butorok, Simonffy 2., városi berház, butorüzlet.

Átványpapír, levélpapír legújabb kivitelben nagyválasztékban Mayernél, Simonffy-utca

## Dr. Hegedűsné Gyermekdivathaza

Kitűnő gyermekruha varrókat alkalmazott és így újra elvállalja a ruha, leányka ruhák, kék kabátok és kék szatmár — Neumann ruhák készítését akár horolt, akár raktáron levő kelmékből. — Legújabb gyermekdivatlapok. A ruhácskák legrovidebb idő alatt elkészülnek!

Házassulandók figyelmébe! Mielőtt butorait beszerezné, tessék az árak iránt nálam érdeklődni Fenyves Piac 37. Kistemplombazár.

Amerikai angol és központi zárású íróasztalok kaphatók Simonffy-utca 2. Városi berház, butorüzlet.

Próbababa vászonból eladó. Cim a kiadóban.

Eladó női és leány kabát, cipők, sapka, gyuró deszka pokrócok, ág- és asztalterítők, képek, rámpák, linoleum, bőrök, csizma és nadrág, szalmazsák és sok apróság. Cim a kiadóban.

Paplanvarrodámban minden szakmabeli munkát készítek szépen, jutányosan Kész árak állandóan raktáron. Debreceni, Kossuth-utca 11.

Tegdes János szabó, — Debrecen, Péterfia 42.

Krisch Károly cserépkályharaktár, Debrecen, Piac-utca 89. Telefon 12-18. Vállal cserépkályhák átrakását, tisztítását, javítását, falburkolati munkákat is

Szappangyári felszerelés, 120 literes rézüsttel, présel eladó. Cim a kiadóban.

Kész esztergályos áru kapható Gebel esztergályosnál, — C. ilag-utca 66.

**Ügyes detaillista segéd felvétetik Deutsch Lajos**

## KERESLET.

Aranyat, ezüstöt, brilliánst, zálogcédulát vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan utca 2. szám, I. emelet

**Kifutó fiu felvétetik a Debreceni Független Ujság kiadó-vatalában, Piac-utca 49. szám.**

Kimerülő felvételek — Szilágysági szeszkereskedésben — Csapó-utca 7.

Mind enféle műlakatos munkákat jutányosan vállal Pongracz műlakatos, Szalkai-utca 4.

**Szathmáry István**

Épület-és butor-asztalosnál világos szürke konyha beandás jutányosan megrendelhető. — RAKÓCZI-UTCA 11. SZ.

Úveget bármily mennyiségben vesznek. Simonffy-utca 56.

## Tarskeresztetia.

18 év óta fennálló rótfő üzletemhez keresek társat, aki a szakmában tanult és praktizált és legalább 100.000 koronával rendelkezik. — Cim a kiadó-hivatalban.

Trágyának kiválóan alkalmas tőzgepor és hamu a Bika udvaráról ingyen elvihető.

Házfelügyelő felvétetik az Arany Bika Részvénytársaságnál József kir. herceg-utca 5.

Két magános nő házmesteri állást vállal. Cim Simonffy-ut 17.

Különbejárati, csinosan butorozott szobát keresek. Magas bért vagy természetben fizetek. Cim a kiadóban.

Kocsis lakást is kaphat, azonnal felvétetik. Csokonai utca 15., Klein.

## „VULKÁN”

autogén hegesztő vállalat

Csapó-utca 86. Faragó-utca 1.

Mindennemű törtött tárgyak, gepreszek, ontvények és fémek legszakszerűbb és legolcsóbb hegesztése.

Elveszett Csáky tanya, Létal-ut és Csere széle között sötét Pikk vizslám. Megtalálójá 500 koronát kap Borzovay, Kossuth 11.

Orvosi rendelőknek alkalmas buorozott szobát előszobával keresek főterem vagy közeli mellékutca elején. Ajánlatokat „Orvos” címen a kiadóba keretnek sürgősen.

## VEGYES.

Villamos csengőket, telefonokat minden rendszerűt készítek, javít és szállít legolcsóbb napi áron Földvári debreceni I. elektrotechnikai gyár Széchenyi-utca 55. Telefon 168.

Finom fehérnemű, kelengye varrónő ajánkozik házakhoz, Ungerleider, Szoboszlói-ut 2.

Gärtner zongorahangoló Széchenyi-utca 15.

Harisnya kötése és fejelése elfogadjatik a Paszománygyárban Piac 32.

Pilisrozást, gouverirozást — harangszoknyából is készít Farkas Bella, Arany Janos-utca 20.

Olmot bármily mennyiségben veszünk, akár egész, akár darabos állapotban. Piac-utca 49. il-ik udvar.

**Szőnyeg- és Gobelin-szövő tanfolyam új növendékeket felvesz** József kir. h-u. 40.

Jo kóser házi koszt kapható bentékezésre, ugyanott harisnyafejét elfogadják. Cim Csók-u. 3.

Zongorát legmodernebb módszer szerint tanít: Brück Gyuláné, Thaly Kálmán-utca 12.

Amerikai, angol, német nyelvekből husz koronájával órákat adok József kir. herceg-utca 60.

**Import köszén faszén tűzifa**

állandóan raktáron a legolcsóbb napi áron kapható

**Gabányi Sándor utóda** tűzifa és szénnagykereskedőnél Csapó-utca 28. Telefon 449.

## OLAJMALOM!

Mindennemű **OLAJOS MAGVAT**

igen előnyös feltételek mellett feldolgozás végett elfogad

Hajdumegyei Vasöntőde és gépolajmalom Ujvárosi-ut. Telefon 14-01.

I. rendű **gyapju-fonal**

bluzkötéshez érkezett legkényesebb izlésnek megfelelő divatszínűen.

**RUBIN FARKAS** özvegye Kossuth utca 15.

**Bélyegzőgyár és vésőintézet PAULO I.** Telefon: 13-65

## TÜZIFA

vagonáttelekben, ölenként és kisebb mennyiségben felvágva és házhoz szállítva, továbbá szoba- és kazánfűtésre alkalmas köszén, kovács-szén, kokszt, — szerzősámta és épületfa kapható

**Debreceni Faipar Részv.-társaság-nál.** — Telefon 156.

Felelős szerkesztő:

Dr. HEGEDÜS LORÁNT

Kiadó:

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR irodalmi és nyomdai részv.-társ.